








教务〔2022〕6号

关于组织申报2021-2022学年第二学期通识教育讲座的通知

各学院（部）、各职能部门：
为落实立德树人根本任务，推动教育教学改革，把思想政治教育贯穿人才培养全过程，发挥通识教育讲座的育人作用，培养学生的学习兴趣，营造浓郁的学术氛围，推进校园文化建设，全方位提高我校的人才培养质量，自2019年10月起，学校在全校范围内开展了通识教育主题讲座，深受学生欢迎，促进了学生的个性化发展。经研究决定，继续在全校范围内征集通识教育讲座主题。现将有关事项通知如下。
一、通识教育理念
坚持立德树人，以学生发展为中心，引导学生拓宽视野，奠定学生的世界观、人生观和价值观，培养学生的独立思考能力、有效交流能力、批判思维能力和价值判断能力，提升学生的综合素养和社会责任感，培养学生的健全人格，全员全过程全方位育人。
二、组织与实施
教务处负责通识教育的总体规划，制订讲座建设、遴选和评价标准，分类指导和组织通识教育主题讲座的开展。学院（部）和相关职能部门负责组织符合条件的教师积极参与通识教育讲座的申报与开设。课程主讲教师负责讲座内容的组织、设计与讲授，并配合学校进行推广。通识教育讲座为本科教育常态化教学工作，各学院（部）及教师应积极承担并很好的完成教学任务，对未完成该任务的学院（部）教务处将取消该院（部）学生选听“通识教育讲座”的权限。
[bookmark: _GoBack]讲座面向全校本科生开设，工作日每天至少开设一场。学生根据个人学习和发展需求选修。学生修完规定讲座数量以及完成相应的学习任务，条件符合者可根据相关教学管理规定申请通识教育学分。
三、讲座主题要求
（一）主题范围
不限文理，传统文化与政治理论、历史哲学与语言文学、经济法律与社会文明、自然科学与信息技术、形势热点与创新创业、艺术体育与生命健康、教师教育与职业发展等方向均可申请，应体现通识教育的多元化特征。
（二）内容要求
坚持育人导向，突出价值引领，知识传授、能力培养与价值塑造相融合的原则，主讲教师应注意梳理课程思政育人元素，在教学过程中注意弘扬社会主义核心价值观，提高学生思想品德水平、人文素养、认知能力，培养爱国主义精神、科学精神，凸显通识教育的价值引导功能。
（三）主题形式
1.教师可根据学科学术背景单独申报讲座主题（注意：已开讲过讲座主题不可重复申报）；
2.各学院做好讲座的总体设计，以专题系列为中心设计讲座并申报，将通识教育讲座体系化、模块化，遵循修学次第的原则，打造精品讲座包。建议：各学院可根据学科专业特色申报专题系列讲座，也可以学院间、学院与职能（业务）部门间联合申报。本学期拟设中华优秀传统文化、新文科和新工科建设、教师教育以及建校90周年的杰出校友系列主题讲座，要求杰出校友主题讲座每个学院至少申报一场，请各学院针对以上选题进行设计。
四、申报条件和其他事项
（一）主讲教师资格
主讲教师应为我校专任教师，具有博士学位或副教授（副高）以上职称，有较强的教学设计能力，能够运用理念先进的教学方法和手段组织讲座。鼓励符合条件的高水平教授、博士、教学名师、教学能手、教学新秀等开设讲座。
（二）讲座时间
2小时，其中讲授环节1小时40分钟，互动环节20分钟。   
（三）讲座形式
采取钉钉平台线上直播与现场讲座相结合的形式，现场讲座在王城、育才、雁山三个校区交叉开设，具体由教务处统筹安排。
五、申报时间
2022年3月7日-3月25日。
各学院组织教师填写《广西师范大学通识教育讲座申请表》与《通识教育讲座申报情况汇总表》，审核并签署意见（加盖学院公章）后，于3月25日前将纸质版报送教务处大学生文化素质教育基地办公室（育才校区校办综合楼107室，雁山校区起文楼北楼555室），电子版发送到邮箱gxsdtsjy@126.com。
本学期全校讲座安排确定后，主讲教师应在讲座开展前将PPT发送至上述邮箱，由教务处集中报送宣传部审核；同时，提交一张个人照片，以备学校统一制作宣传材料。
未尽事宜，请咨询教务处大学生文化素质教育基地办公室，联系人：王海艳、李敏，电话：0773-3698175（雁山)、0773-2677135（育才)。

附件：1.2021-2022学年第二学期通识教育讲座各学院讲座任务分解表
2.通识教育讲座申报情况汇总表
3.广西师范大学通识教育讲座申请表
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