教务〔2017〕134号
关于组织申报2017年度通识核心课程建设项目的通知

各学院：

为强化教育教学改革，进一步推进优质课程资源的开发和建设，构建促进学生个性发展、彰显学生个性特征的通识教育核心课程体系，多方位提高我校人才培养质量，学校决定组织开展2017年度通识核心课程建设项目的申报工作。现将有关事项通知如下：

一、建设思路

通识教育的实施是为了引导学生拓宽视野，奠定学生的世界观、人生观和价值观，培养学生的独立思考能力、有效交流能力、批判思维能力和价值判断能力，提升学生的社会责任感，使之成长为健全的公民。通识教育应着力实现以学生为中心、培育核心价值观和提升学生综合素养的目标，在重视专业教育的同时培养学生的健全人格。
我校实施通识核心课程改革，旨在坚持立德树人，努力推进全员全过程全方位育人；探索人才培养新模式，以学生个性化学习和发展需求为导向，通过教学内容、教学方法、课堂组织方式、考核评价方式等多方面改革，建立和完善通识核心课程体系，培养学生自主学习能力，助推学生的个性化发展，为学生成长为高素质、强能力人才创造条件；促进教育教学观念转变，提高教师业务能力和教学水平，提升学校人才培养质量。

二、建设计划

以通识教育类课程为试点，以立项方式支持建设10门通识核心课程，建设周期为两年。对教学质量高、效果好的课程，将优先推送评选各级各类精品课程。

三、组织与实施

教务处负责通识核心课程建设的总体规划，制订课程建设、遴选和评价标准，分类指导和组织通识核心课程的建设和使用。学院负责引导教师积极参与通识核心课程的培育、建设和使用，组织符合条件的课程申报。课程主讲教师负责课程建设与使用的具体工作。

四、课程建设基本要求

本着价值导向与知识导向相融合的原则，在教学过程中弘扬社会主义核心价值观，提高学生思想品德水平、人文素养、认知能力，培养爱国主义精神、科学精神，凸显通识教育核心课程的价值引导功能。
具体要求：要求教学理念先进、方法科学，能够在同类课程中具有影响力和示范性。课程面向全校本科生开设，学生根据个人学习和发展需求选修课程。课程设置为2学分，34学时。

（1）教学内容、教学设计

教学内容应以学生个性化学习和发展需求为导向，能够对学生学业、就业、生活等方面有良好的指导作用。教学设计合理、有特色，能够在教学过程中培养和增强学生的综合素质以及多方面能力。
（2）教学方式、学习方式

注重以教师的教学方式引导学生学习方式的转变，因材施教，运用启发式、探究式、讨论式、开放式教学，充分调动学生的主体能动性，向更符合认知规律的方向转型，提高学生的学习质量。

（3）授课模式、助教模式

采取“大班授课+小组讨论”形式。主讲教师需配备课程助教（可从各学科专业中遴选出优秀研究生担任）。课程助教随堂听课，并在课后协助主讲教师组织学生围绕主题进行探究式、研讨式、互助式学习。

（4）考核方式、评价方式

采取多元化的考核方式，将过程考核纳入考试体系，鼓励学生创新，以课堂教学质量的提升作为评价学生学习效果的标准。

（5）课程资源
建设完备的课程资源库，包括课程介绍、团队简介、教学大纲、教学日历、教案或演示文稿、作业、试题库、参考资料等。

五、课程预期效果

通过施行通识核心课程，使学生：（一）拓宽知识量、开阔思路，加深对不同学科领域的认知；（二）增强信息搜索、梳理、内化的学习技巧和能力；（三）培养阅读习惯，利用课外时间广泛摄取跨学科知识；（四）提高分析能力，学会有理有据地批判性思考；（五）提高写作能力，学会有逻辑有条理地撰写文章；（六）锻炼表达能力，勇于在讨论课上主动发表观点；（七）更深刻地认识自我、感知世界，形成正确的世界观、人生观、价值观。

六、保障措施

1.列入通识核心课程建设计划的课程，给予3万元建设经费，其中，前期建设经费2万元，经中期检查通过后，再划拨1万元。

2.学校组织专家对通识核心课程建设质量进行检查和评价，对课程建设提出指导性意见和建议。

七、申报条件和要求
1.课程负责人须为我校专任教师，有较强的教学设计能力，能够运用理念先进的教学方法和手段组织教学。鼓励高水平教授、博士，教学名师、教学能手、教学新秀主持或参与课程建设。
2.本次申报的课程不限文理分科，历史哲学、国学文学、经济法律、科学技术、时事热点、创新创业等方向均可申报。申报课程可为已有基础的课程，也可是新开课程，但必须经过严谨论证，符合第四点“课程建设基本要求”。

3.课程申报方案应充分体现第四点“课程建设基本要求”。

八、申报要求及材料报送 
各学院务必于2017年12月20日（星期三）下午下班前统一将材料（双面打印）报送我处高教研究室，同时将电子版打包发送至38795695@qq.com，以便于学校组织召开评审推荐会及开展后续工作。逾期不再受理。需报送材料如下：

《广西师范大学通识核心课程建设项目立项申报书》（见附件1，提交一式10份）；

《广西师范大学通识核心课程建设立项项目单位推荐汇总表》（见附件2，提交1份）；

申报课程的教学大纲（提交1份）。

八、其他

未尽事宜，请与我处高教研究室联系。联系电话：5846480、5831620，联系人：黄坚、梁燕玲。

附件：1.广西师范大学通识核心课程建设项目立项申报书

      2.广西师范大学通识核心课程建设立项项目单位推荐汇总表

      3.国内通识核心课程建设相关材料（供参考学习）
                                                                                                          广西师范大学教务处

                                            2017年12月8日

