关于进行2019年度大学生创新创业训练计划项目结题工作的通知
各学院（部）：

根据《广西师范大学大学生创新创业训练计划项目管理办法》规定，现将开展大学生创新创业训练计划项目（在研项目清单见附件1）的结题工作，具体事项和要求如下：

一、结题方式
1.各学院（部）组织本学院的大学生创新创业训练计划专家委员会对本单位已到结题时间的在研项目进行现场答辩与评级；
2.学校组织已到结题时间的国家级项目和学院结题答辩获“优秀”评级的自治区级项目进行校级结题答辩，答辩的具体时间、地点和相关事项另行通知。

二、相关要求

1.总体要求
（1）所有已到结题时间的在研自治区级及国家级大学生创新创业训练计划项目必须参与结题答辩。

（2）项目组填写《大学生创新创业训练计划资助项目结题验收报告》（附件2）、制作项目答辩PPT（模板见附件3-5）等相关材料。
2.学院答辩工作要求
（1）已到结题时间的在研自治区级及国家级项目必须参加学院组织的现场答辩会。学院应有专人负责组织本次答辩工作，自行成立答辩专家组，专家组应由不少于3名本学院大学生创新创业训练计划学院专家委员会委员组成，且专家委员会主任必须是专家组成员。学院应当组织拟推荐2019年度大创项目成员到答辩会现场旁听。
（2）每个项目的答辩时间不超过10分钟，答辩专家组提问时间不超过5分钟。答辩过程中，专家组对结题项目应对照其申请书和任务书，根据其实施完成情况，给予综合评分并填写《大学生创新创业训练计划资助项目结题验收报告》。综合评分为不合格的项目，专家组须提出整改意见，课题组按照专家要求进行整改，可根据需要调整项目研究计划或调整项目组成员，整改完成后参加下一年度的答辩。

（3）综合评分结果中“优秀”和“良好”等级分别不得超过学院总项目数的20%，“中等”等级不得超过学院总项目数的30%。按以上比例计算不足1项的，可评1项。评分结果超出综合评分各级别比例限制的学院，必须重新进行答辩评分。

（4）学院答辩工作应于5月25日前完成。结题答辩完成后于5月27日前提交以下材料：

A.学院答辩总结。（答辩总结应包括答辩时间、地点、答辩专家组名单、答辩现场图片、参与答辩项目情况、评分结果、项目完成情况、经费使用情况、组织学生旁听情况等。注：现场答辩图片放到文件夹里，不能粘贴在word文档里）
B.各学生项目结题材料，请以“项目编号+项目名称”的形式命名，统一放置在一个文件夹，具体包含以下材料：
①结题验收报告（成果形式：论文、设计、产品研制、软件开发、专利、研究或调研报告等，同时将成果证明材料以附件形式按目录顺序与本结题验收报告一并提交，纸质版装订成一册。）
②项目研究过程及成果展示图片（图片要求清晰度高，3-5张JPG格式，据内容简要命名，单独放在文件夹里，不能粘贴在word文档里）

（5）教务处按照100元/项的标准支持学院答辩工作。材料不齐或结题工作不认真者不予办理报账手续。

3.学校校级结题答辩工作

所有国家级项目及学院结题答辩评为“优秀”的项目必须参加学校统一组织的校级结题答辩。根据专家评分结果，将参照《广西师范大学本科教学工作奖励办法（修订）》给予项目指导教师相应的奖励。

未尽事宜，请联系教务处应用型人才培养工作办公室，联系电话：5821127（育才），3698179（雁山）；电子邮箱：yingyongban@gxnu.edu.cn。

附件：1. 在研大学生创新创业训练计划项目清单

    2. 《大学生创新创业训练计划资助项目结题验收报告》

      3. 项目答辩PPT模板（创新训练项目）

      4. 项目答辩PPT模板（创业训练项目）
      5. 项目答辩PPT模板（创业实践项目）
 教务处
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