关于2016—2017学年第二学期期末课程考核试卷专家检查情况的通报
为进一步加强我校全日制普通本科课程考核各项管理，规范课程考核命题、制卷、试卷评阅、成绩登录及考核结果分析等环节，及时发现和解决各环节中存在的问题，教务处于2017年11月15日至11月23日，组织了全校19位专家，依据《广西师范大学全日制普通本科课程考核工作规范（试行）》（师政教学〔2006〕146号）和《关于<广西师范大学全日制普通话本科课程考核工作规范（试行）>有关试卷评阅规范的说明》（教务〔2007〕17号）文件中的有关规定，对我校2016—2017学年第二学期全日制普通本科期末课程考核试卷及其命题计划表、参考答案、评分标准、考核结果分析报告单等进行了抽查。根据专家检查的结果，现通报如下：
 一、总体情况
按要求试卷抽查的类型分为专业课程和公共课两类；专业课每个学院随机抽查五门，公共课每门课程随机抽查文科、理科学院各一个班级，以上每门课程都随机抽查其中10份以上试卷。此次抽查实际上涵盖了全校20个学院108门课程，共检查试卷1080多份。本次试卷检查，采用的试卷评价表从试卷印制和装订、试题内容、试卷题型、试卷题量及分值、试题难度、试卷评分、归档情况这七个方面对给出了评价指标、指标内涵和评价等级。评价等级全部为“好”的有24门课程，评价等级有四个及以上为“中”的有84门课程。专家们普遍认为，总体上看期末课程考核试卷的命题及评阅都符合规范，绝大部分任课教师评卷态度认真和责任心强；由于学校有关部门工作到位，各学院领导及老师的高度重视，本次检查试卷的评阅质量相比以往有一定的提高，特别是有部分学院呈现明显进步。虽然有可喜之处，但是还是存在一些问题，要引起有关领导与老师们的重视，并认真开展学院自查工作。
二、值得肯定的方面
（一）试卷命题。
 大部分试卷的命题都能够做到以下几点：
 1. 命题计划及参考答案按标准制定，并合理切实。
 2. 试卷总体上科学合理，主观和客观题比例恰当，难易度适宜。
3. 题量合适，考核点涵盖的知识面符合教学内容，题型设计与搭配合理。
 4. 试题格式规范，采用百分制计分。
（二）试卷评阅。
 1. 大部分教师在阅卷时都能使用红笔批改，对客观题的各个小题使用规范的评阅标记标明对错（打“√”、“×”等符号），各小题得分汇于大题题首的记分栏内。
 2. 对主观题的批改，大多数老师都能严格按照标准答案，严格、公平、公正地进行评分，并根据每个考核知识点或计算步骤给出相应扣分实值（记负分），以及对每个小题和大题给出最终得分值（记正分）。
 3. 绝大多数试卷的统分都正确无误，每大题的总分与各小题的得分之和相等，整份试卷的总分与各大题的得分之和也相符。
 4. 试卷中须评阅人签字的地方大部分老师都能按要求签名；对评判分数和统分有误，进行了修改的地方，大部分老师也签有名字和注明修改原因。
三、存在的主要问题
（一）试卷命题
1．试题量或分值比例需调整
   物理科学与技术学院《计算机控制技术》、《原子物理学》、《大学物理1》；马克思主义学院《西方哲学史》、《思想政治教育方法论》；职业技术师范学院《市场营销学》、《机械原理》；环境与资源学院《环境监测》、《水文学基础》；体育学院《排球普修》。
2．试卷大题序号页码印制不清晰
  教育学部《学与教的管理学》、《学与教的心理学》；计算机科学与信息技术工程学院《软件项目管理》。
（二）试卷评阅
1．错判、漏判、漏登分或登分、统分时出现错误
 化学与药学学院《物理化学1》；物理科学与技术学院《机械设计基础》、《计算机控制技术》；计算机科学与信息技术工程学院《电路与模拟电子技术》、《操作系统》、《面向对象程序设计》；音乐学院《中国音乐史与名作欣赏》、《中外舞蹈史》、《曲式作品与分析基础》、《基础和声》；职业技术师范学院《秘书实务Ⅰ》；法学院/政治与公共管理学院《经济法》、《刑法学》、《统计软件应用》、《人口社会学》；国际文化教育学院《英语视听Ⅱ》。
2．客观题的每个小题未做出规范的评阅标记（正确打“√”错误打“×”）或未标记小题得分
文学院《先秦两汉文学史》；化学与药学学院《无机化学2》；生命科学学院《生物化学》；历史文化与旅游学院《中国现代史》、《博物馆学概论》；教育学部《教学技术与媒体》；马克思主义学院《政治学原理》；职业技术师范学院《旅游地理学》。
3．主观题的批改不规范，没有评阅标记，或使用不规范标记，或未按知识点、计算步骤予以记负分批改，或记分方式不统一（有的只记正分，有的只记负分，有的正负分混用）
化学与药学学院《有机化学2》；经济管理学院《公共部门人力资源管理》、《产业经济学》、《经济法》、《微观经济学》、《中央银行学》；生命科学学院《普通动物学2》、《生物化学》；历史文化与旅游学院《中国历史文选（下）》；教育学部《小学教育学》；物理科学与技术学院《大学物理1》；计算机科学与信息技术工程学院《面向对象程序设计》、《软件项目管理》；职业技术师范学院《职业教育心理学》、《操作系统》；国际文化教育学院《设计史》、《综合英语Ⅱ》、《英语写作Ⅰ》；环境与资源学院《地貌学》、《环境影响评价》、《环境监测》、《水文学基础》。
4．试题的总分或小题判分有修改，但评卷人未签名或未做修改说明，或判分修改处较多
数学与统计学院《市场调查分析》、《高等代数与解析几何（2）》、《数学分析（2）》；电子工程学院《通信电子线路》；马克思主义学院《西方哲学史》；音乐学院《中国音乐史与名作欣赏》、《中外舞蹈史》、《基础和声》；职业技术师范学院《职业教育心理学》、《操作系统》；法学院/政治与公共管理学院《民事诉讼法》、《刑法学》；外国语学院《英语视听Ⅲ（下）》。
5．评卷人或统分人签名处未签名，或签名以盖章代替，或签名不完整、未用红笔、字迹潦草不清
文学院《中国新闻事业史》、《先秦两汉文学史》；电子工程学院《信号与系统》；经济管理学院《产业经济学》；教育学部《小学教育学》；计算机科学与信息技术工程学院《电路与模拟电子技术》、《软件项目管理》；音乐学院《中国音乐史与名作欣赏》、《曲式作品与分析基础》；职业技术师范学院《秘书实务》；外国语学院《语言学导论》、《英语视听Ⅲ（下）》；国际文化教育学院《综合英语Ⅱ》。
6．部分试题评分未能严格按照标准答案评分，尺度宽松 
   外国语学院《教师职业技能训练（一）》；国际文化教育学院《英语阅读（4）》。

（三）试卷分析
1．成绩偏离正态分布
  数学与统计学院《市场调查分析》、《数学分析（2）》；文学院《秘书礼仪》；法学院/政治与公共管理学院《民事诉讼法》、《人口社会学》；环境与资源学院《地貌学》。
成绩偏高：
  马克思主义学院《思想政治教育方法论》；环境与资源学院《环境影响评价》；体育学院《运动解剖学》。
成绩偏低：
  文学院《中国新闻事业史》、《古代汉语专题》；经济管理学院《经济法》；历史文化与旅游学院《中国历史文选（下）》、《中国现代史》；物理科学与技术学院《机械设计基础》、《计算机控制技术》、《原子物理学》；计算机科学与信息技术工程学院《电路与模拟电子技术》、《操作系统》。
2.缺少相关教学文件试题（含A卷和B卷）参考答案装订错误
美术学院《中小学美术课程标准与教材分析》；  职业技术师范学院《职业教育心理学院》；计算机科学与信息技术工程学院《信息管理系统》、《面向对象程序设计》；
（四）试卷归档材料
1．缺乏命题计划表、考试结果分析单、答案评分标准、成绩单
  职业技术师范学院《职业教育心理学》、《操作系统》；教育学部《学与教的心理学》；计算机科学与信息技术工程学院《软件项目管理》。
 2.试卷试题参考答案（A卷和B卷）装订错误
 美术学院《中小学美术课程标准与教材分析》；计算机科学与信息技术工程学院《操作系统》、《面向对象程序设计》。
3.试卷装订错误无法查阅试卷内容
职业技术师范学院《职业教育心理学》；计算机科学与信息技术工程学院《信息管理系统》。
四、专家建议
（一）学院在考前应向任课教师强调期末课程考核工作规范化的重要性，重申评卷的规范要求，并建立复查制度，发现错误并及时改正。
（二）任课教师评卷时要有高度的责任感，认真仔细的态度，每份卷子评阅完后，应重新检查统分有无错误，评阅标记有否缺漏。
（三）出题教师应把握好试题的难易程度，避免出现平均分过高或通过率过低等情况。制定试题的参考答案和评分标准要严谨，不能模棱两可，评分时需严格按照评分标准进行，不随意加减得分。
（四） 对评卷认真细心、符合规范、准确无误的教师应予表彰。
（五） 认真研究考试命题改革，并在以前的基础上有新的发展，以推进学校教学改革的不断深化。





广西师范大学教务处
2017年11月27日
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