








教务〔2022〕3号

关于做好2022年度本科生毕业实习工作的通知
[bookmark: _GoBack]
各学院（部）：
根据《广西师范大学教育实践工作规程（2020年修订）》《广西师范大学全日制普通本科专业实践教学各主要环节质量标准》（2020年修订）以及《广西师范大学专业实习工作规定》（2016年修订）等文件精神，为做好2019级本科生毕业实习工作，确保毕业实习质量，现就有关事项通知如下：
一、成立学院（部）毕业实习工作领导小组。各学院（部）要高度重视毕业实习工作，成立本单位实习工作领导小组，并安排、落实好指导教师参加实习指导工作。
二、落实毕业实习单位。坚持以集中实习为主，对分散实习等实习形式要从严审批，从严管理。各学院（部）要与实习单位提前联系并做好各项实习准备工作，对实习生应严格进行集中统一管理，实习生应尽量安排在实习单位内集中住宿，若实习单位无法提供住宿条件，各学院（部）应就近安排集中住宿点。住宿点管理按照校本部要求结合当地情况实施。
三、制订学院（部）毕业实习计划。计划内容应包括：实习目的、实习领导小组、实习内容与要求、实习时间安排、实习单位安排、指导教师的配备、安全预案及疫情防控方案、实习纪律要求、实习考核与成绩评定要求、经费预算等（见附件1）。师范类专业须组织学生进行集中实习，非师范类专业可适当允许学生自行选择单位分散实习，对分散实习要严格审核（见附件2），加强实习过程指导和管理，确保实习质量。各学院（部）在实习前两周应将毕业实习计划（电子版、纸质版）报送实践办审核。
四、加强实习生的管理与监控，做好疫情防控工作。各学院（部）要充分认识当前疫情防控工作的常态化趋势，充分考虑实习基地与学校之间交通安全情况以及解决措施，制定安全预案及实习疫情防控方案。同时，请各学院（部）做好指导教师的动员和安全教育，做好实习学生思想教育、个人安全防护教育，要关注学生心理状况，了解其心理需求，做好人文关怀和心理疏导。各学院（部）必须在实习出发前对实习生进行疫情防控专题健康教育，并在实习期间严明纪律要求、通过多种方式对学生开展防疫管控和实习质量监测。
五、学校统一购买毕业生实习期间意外伤害保险。为进一步完善我校实习组织管理，做好学生权益保障工作，学校决定继续为2022年度参加毕业实习的全日制普通本科生统一购买实习期间团体意外伤害保险相关事宜（见附件3），各学院（部）务必在实习前两周将学生购买实习保险的相关信息表（电子版、纸质版）报送实践办，由实践办统一为实习生购买意外伤害保险，逾期学校不再统一购买。
六、落实师范生实习资格审核制度。各相关学院（部）要认真落实师范生实习资格审核制度，填写《广西师范大学本科生教育实习资格审查表》（见附件4），对教师资格教育必修课程成绩不合格或实习前教师专业技能考核不合格者，认定其不具备实习资格，一律推迟实习。
七、组织师范生编写教案、制作课件、试讲。各学院（部）指派出责任心强、教学经验丰富、熟悉新课改的教师指导学生编写教案、制作多媒体课件和试讲。根据《广西师范大学教师教育类课程“双导师制”管理办法》，鼓励各学院（部）邀请教育一线优秀教师担任“校外导师”，参与师范生毕业实习全过程，对实习生教案编写、课件制作、试讲、班主任工作和教育研习进行深入指导，对师范专业人才培养方式和教育实习模式创新改革提出建设性意见。
八、做好学生实习动员工作。各学院（部）在实习前要做好思想动员工作，组织实习生学习《广西师范大学教育实践工作规程》《广西师范大学全日制普通本科专业实践教学各主要环节质量标准》《广西师范大学专业实习工作规定》等有关文件，使师生明确实习的目的、任务、要求、方法步骤等。将实习生按实习单位分小组，指定组长，并明确职责。
九、收集、整理实习归档材料。实习结束后，请将附件4、附件5、附件6、附件7等相关材料（电子版、纸质版）报送实践办存档。
十、毕业实习经费管理。本年度实习经费以包干形式下拨至各学院（部）。毕业实习经费主要用于学生和指导教师在毕业实习期间的交通费、住宿费、实习单位的实习管理费与指导费以及与实习相关项目的开支。实习经费必须确保专款专用，不得开支与毕业实习无关的内容，经费使用方式遵照国家和学校相关财务制度执行。经费额度根据近三年各专业的实习方式以相应标准*2019级人数划拨，下拨经费数及相关要求另行通知。实习方式划分如下：
师范专业：集中
非师范专业：集中、集中+分散、分散

未尽事宜，请联系教务处教育实践办公室，联系电话：0773-5846303、3698179。

附件：
1.广西师范大学本科生毕业实习计划（含附表）
2.广西师范大学本科生分散实习申请表
3.关于统一购买2022年度本科生毕业实习期间意外伤害保险的相关事宜
4.广西师范大学本科生教育实习资格审查表
5.广西师范大学本科生实习单位反馈意见表
6.广西师范大学本科生实习指导教师统计表
7.广西师范大学本科生毕业实习总结
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