
教务〔2016〕 16 号
关于开展2015年度本科教学工作奖励申报工作的通知
各学院（部）、各单位：

根据《广西师范大学本科教学工作奖励办法（修订）》（师政教学〔2014〕210号）精神，决定开展2015年度本科教学工作奖励申报工作，现将有关事宜通知如下：

一、申报范围

在2015年1月1日至12月31日期间（以项目立项或获奖批文时间为准，如无获奖批文，则以获奖证书落款时间为准），在教育教学改革与建设、教育教学成果、优秀与高水平教师、实践教学指导等方面取得突出成就的团队和个人，具体如下：

（一）国家级和自治区级“本科教学工程”立项建设项目。包括：特色（优质、精品、重点）专业（含特色专业及课程一体化建设项目、专业综合改革试点）；精品课程（精品视频公开课、精品资源共享课、教师教育精品课程、思想政治理论课精品课程）；双语教学示范课程；教学团队；规划教材；人才培养模式创新实验区；实验教学（建设）示范中心；大学生实验教学创新计划、大学生校外实践教育基地等。

（二）校级及以上教育教学改革成果（含教材、课件）。包括：教学成果奖、实践教学改革与创新成果奖、优秀教材奖；优秀课件奖等。

（三）校级及以上优秀与高水平教师队伍建设成果。包括：教学名师奖；教学能手奖；教学新秀奖；各类教学技能竞赛奖等。

（四）学科（技能）竞赛指导奖。学校对指导学生参赛队参加各级各类学科（技能）竞赛（含艺术、体育类）获奖的教师进行奖励，奖励分类按《广西师范大学全日制普通本科生学科（技能）竞赛管理办法（试行）》（师政教学〔2013〕0150）执行。 
（五）大学生创新创业训练计划项目指导教师奖。仅指结题项目在校级答辩中获得“优秀”和“良好”的项目指导老师。
（六）未在《广西师范大学全日制普通本科生学科（技能）竞赛管理办法（试行）》中列出的级别高、影响力大的竞赛，经学院申请、教务处将组织有关专家审核批准后按相应类别进行奖励。
二、申报对象

学校校本部在编在岗专任教师和教学管理人员且承担上述项目（成果）主要完成人。

三、申报程序
（一）请项目（成果）第一（或最靠前）完成人认真阅读《广西师范大学本科教学工作奖励办法（修订）》，参照《2015年度本科教学奖励申报项目一览表》（见附件1～5）示例，认真、准确、完整地填报本人申报项目所属类别一览表中各栏信息，并按时上报，如发现有弄虚作假、剽窃、侵夺他人成果的，一经查明，学校将给予通报批评或相应处分。
（二）申报的团队或个人向所在学院申报。申报项目的团队或个人按申报项目类别分别填报《2015年度本科教学工作奖励申报项目一览表》（见附件1～5）将各类各级奖项的证明材料（项目立项或获奖批复文件复印件1份、获奖证书复印件1份，如为指导学生竞赛项目需提交参赛通知及指导教师证书复印件各1份），经所在学院审核（原件审核后退还），学院将申报团队和个人材料在全院公示5天。
（三）经学院公示无异议后，以学院为单位将上述有关证明材料（包括盖有学院公章、学院负责人签字的纸质公示材料）统一报送至评建办。

四、注意事项

（一）项目（成果）属于国家级、自治区级或校级重复获奖，请按最高等级进行登记。
（二）凡由多名完成人的合作成果（项目）（含集体指导学生竞赛类），一律由第一完成人填报登记；如第一完成人是校外完成人则由我校最靠前的一位完成人填报，以免重复登记。
（三）下列项目不在本科教学工作奖励项目范围之内，如本次申报项目中有如下之一情况者，不必申报：

1．申报时间范围内获准立项的区级教改立项项目或区级教材立项建设项目；

2．经各级各类组织机构评选认定的优秀论文；

3．除教学名师、教学能手、教学新秀等荣誉称号以外的各级各类教师荣誉称号、“形势与政策”说课比赛、辅导员技能比赛等项目；

4．由非官方（省部级以上主管部门或政府）组织的学科竞赛获奖项目；指导学生竞赛获校级优秀奖的项目。

（四）请各学院各单位务必高度重视此项工作，及时将此通知要求传达至本单位每位教职工，特别要注意通知在外地学习或出差的教职员工按照通知要求申报，以免漏报。
五、材料上交要求

请各学院各单位于2016年3月9日（星期三）上午12点前，将以下材料报送校评建办。
（一）按申报项目类别整理申报项目团队或个人各类各级奖项的相关证明材料复印件１份；
（二）分类汇总后的《2015年度本科教学工作奖励申报项目一览表》（见附件1～5）纸质版加盖学院公章后统一报送校评建办，电子版传至：sdpjb@mailbox.gxnu.edu.cn。
（三）逾期未按照文件规定上交相关证明材料者，将视为自动放弃。
如有其他未尽事宜，欢迎垂询，联系电话：5823396
    附件：（请从教务处网站“教务公告”栏查询并下载）
1．2015年度本科教学工作奖励申报项目一览表（本科教学工程立项建设项目类）

2.2015年度本科教学工作奖励申报项目一览表（教育教学成果类）
3.2015年度本科教学工作奖励申报项目一览表（优秀与高水平教师类）
4.2015年度本科教学工作奖励申报项目一览表（实践教学指导奖类）
5.2015年度本科教学工作奖励申报项目一览表（广西师范大学非第一完单位与校外单位合作及其他类）
                                                                                               广西师范大学教务处

                                         2016年2月28日
