
教务〔2018〕14 号
关于反馈2017～2018学年第一学期

学生网上评教结果的通知

各学院（部）、各单位： 

    我校2017～2018学年第一学期学生网上评教活动已结束，共有192782人次学生对1403名教师及1570门课程进行了评教。为便于广大任课教师及相关教学管理人员了解、获取评教结果，现将评教结果反馈及查询的相关事宜通知如下： 

    一、反馈对象 

    反馈对象分为任课教师和教学管理人员。其中，教学管理人员包含学校分管教学副校长、教务处相关教学管理人员、各学院（部）分管教学副院长、教学秘书。 

    二、反馈时间 

    本学期学生网上评教时间为2017年12月26日至2018年1月8日。现评教时间已结束，教师及教学管理人员可通过网络登录广西师范大学教务处主页获取评教反馈信息。 

    三、评教结果查询方式 

    （一）任课教师 

在校内互联网的任何一台计算机，登录广西师范大学教务处主页（网址：http://www.dean.gxnu.edu.cn/），点击“教务管理系列软件”中的“教务管理系统”，选择“教师端”入口，输入用户名（即教师工号）和密码，点击“登录”，进入“广西师范大学教师信息管理系统”界面，选择“评教管理”，通过选择相应的评教学年和学期，可浏览到该学年该学期教师所开设的所有课程，点击相应“课程名称”，即可对该门课程的学生评教信息进行查询。

    （二）教学管理人员 

    在校内互联网的任何一台计算机，登录广西师范大学教务处主页（网址：http://www.dean.gxnu.edu.cn/），点击“教务管理系列软件”中的 “学生网上评教”的“管理入口”，输入用户名（本人姓名）和密码（如不记得，请联系评建办），进入查询界面后，通过选择相应的评教学年和学期，即可浏览到相应权限所拥有的学生评教信息。 

    四、反馈内容
    （一）任课教师 

    任课教师可查询到学生对本学期自己所讲授各门课程所作的评价，包括“量的评价”（分数）和“质的评价”（评语）。 

    （二）教学管理人员 

    校级教学管理人员可查询到学校及各学院（部）的学生评教信息，学院（部）级教学管理人员只能查询到本学院（部）的学生评教信息，学生评教信息以统计表的形式呈现，主要有： 

    1．学生参评率统计表
    2．教师评教得分排名表
    3．教师评教结果明细表
    4．课程评教结果明细表
    5．各学院评教结果对比表 

    6．“一名教师讲授多门课程”评教结果横向对比表 

    7．“一门课程多名教师讲授”评教结果横向对比表 

    8．公共课评教结果对比表 

    9．评教排名优秀教师得分统计表
    10．“单名教师单门课程”评教得分明细表 

    查询操作步骤：单击页面左侧需查询统计表名称→选择“评教年度”→选择“评教学期”→单击“确定”即可。
      五、其他说明 

    （一）对于评教反馈信息中的“质的评价”（如“优点”“不足”等文字性评价），由于计算机无法进行高级识别，网上评教系统对“质的评价”则采取一一罗列的方式呈现，即有多少名学生参与评价，就逐条罗列多少条文字记录。未经审核、处理的文字性评价供教师个人参考！教务处原则上不对评教反馈的文字信息进行解释，若涉及到情节特别严重者，可将情况向教务处进行反映，教务处将根据情节轻重追究当事人责任。 

    （二）对于教学管理人员而言，系统设置三级管理用户：一级管理用户为学校分管教学副校长及教务处相关管理人员；二级管理用户为学院（部）分管教学副院长；三级管理用户为学院（部）教学秘书。各级管理用户拥有不同的访问权限和查询内容。若忘记用户名或遗失密码请及时和校教学与评估建设办公室联系，联系电话：5823396。 

    （三）评教反馈信息并非教师课堂教学的唯一评价标准，请科学、合理地使用评教反馈信息，客观、认真地进行总结和分析，更好地发挥网上评教“以评促改”的作用。 

（四）建议最好通过校园网进行评教反馈信息查询，否则会影响查询速度。 

（五）为进一步完善课堂教学质量评估办法，任课教师和教学管理人员在查询了网上评教的反馈信息之后，若有任何意见或建议可填写《教学评价系统反馈意见表》（见附件1），并将电子版发送至：gxsdpjb@126.com。
     附件：广西师范大学教学评价系统反馈意见表（可从教务管理网站http://www.dean.gxnu.edu.cn/“教务公告”下载）
                                                广西师范大学教务处 

                                                 2018年3月6日

